

ТУРИЗМ КАК ФАКТОР РОСТА БЕЛОРУССКОЙ И ИЗРАИЛЬСКОЙ ЭКОНОМИК: КОМПАРАТИВНЫЙ ОБЗОР

*Ших К. В., Шарано А. В., Белорусский государственный университет,
e-mail: kostishykh@tut.by
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь*

Рассматривается роль туризма как фактора стимулирующего рост белорусской и израильской экономик, предложены меры по стимулированию развития туризма в стране.

Ключевые слова: туризм; национальный туристический комплекс; спутниковые счета; туристический потенциал.

В современных условиях туризм стал одним из важнейших индикаторов экономического роста государства. На примере Беларуси и Израиля можно отметить характерные особенности и отличительные черты туристического фактора и его влияния на экономику двух стран. Место и роль туризма в системе государственных доходов обусловлены, прежде всего, наличием различных систем национальных экономик.

Сегодня туризм является одним из приоритетных направлений социально-экономического развития Беларуси [1]. Согласно Минспорта и туризма Республики Беларусь вклад туризма в ВВП страны (52 млрд дол. США) за 2017 г. составил 1,8 % и численность занятых в данной отрасли колеблется в районе 100 тыс. человек [2]. Вместе с тем, национальный туристический комплекс требует ускоренного развития и выхода на международные рынки в целях диверсификации доходов как, например, от агро-, эко- и медицинского туризма, которые имеют внушительный и неиспользуемый на сегодняшний день потенциал.

Для совершенствования данной отрасли, необходимы ряд мер, которые эффективным образом смогут трансформировать подход государства к туристической отрасли в целях превращения ее в доходный «проект». Возможная реорганизация белорусской туристической отрасли позволит решить ряд проблем, препятствующих ее развитию. Речь идет о необходимости подготовки адаптированной к международным общепризнанным стандартам нормативно правовой и учетно-информационной базы, содержащей все необходимые экономические показатели; взаимодействия как государственного, так и частного туристического секторов, в первую очередь через призму углубленного инвестиционного сотрудничества регионов; формировании и развитии кадрового потенциала туристической отрасли, основанного на повышении уровня квалификации работников и специалистов по международному туризму.

В рамках финансируемой Евросоюзом проекта в Беларуси были разработаны первые спутниковые (вспомогательные) счета, благодаря которым появилась возможность оценить реальный вклад туризма в ВВП государства [3]. С помощью данного проекта удалось внести весомый вклад во внедрение в Беларуси вспомогательного счета туризма (TSA) — международной методики комплексного учета статистических данных туризма, которая используется во многих странах мира и позволяет отслеживать основные тенденции, и ориентироваться на наиболее значимые показатели туристической эффективности.

В свою очередь, израильская туристическая отрасль, представляет собой широкий спектр различных механизмов, регламентирующих развитие данно-

го блока. Инновационная экономическая модель, развитая инфраструктура, гибкий менеджмент позволил туризму занять свою нишу в государственной корзине доходов.

Доля туризма в ВВП страны (310 млрд дол. США) за аналогичный год составила 2,3 % и 110 тыс. человек по численности населения занятых в отрасли соответственно [4]. Спецификой израильской системы туризма заключается в перманентном повышении привлекательности страны как туристического направления и формировании конкурентоспособного туристического рынка. Во-первых, в данном контексте Израиль находится в более привилегированном положении нежели Беларусь, так как, помимо уже существующих популярных направлений, которыми славится ближневосточное государство, эта страна также пользуется высоким спросом у евреев со всего мира — существенные потоки граждан Северной Америки, Западной и Восточной Европы, интересующие историей своих корней, Израиля в целом, ее культурой и традициями. К дополнительным бонусам израильского туризма можно отнести «религиозное» направление среди паломников со всех уголков планеты, съезжающиеся в целях посещения святых мест. Вышеуказанные особенности свидетельствует о постоянном притоке иностранной валюты, которые, вносят корректировки в статью доходов государства.

Во-вторых, израильское Правительство ежегодно выделяет значительные бюджеты на поддержание данной отрасли, тем самым внося изменения в разработанные государственные программы по поддержке туризма. Без поддержки государства израильская туристическая индустрия могла бы использовать свой потенциал лишь на половину. Помимо той роли, которую играют власти в регулировании данной сферы, именно благодаря активности мелких и крупных частных компаний осуществляется регулярное пополнение государственного бюджета.

Таким образом, при наличии двух разных экономических систем развития вклад туризма в экономики Беларуси и Израиля видится важным, но в то же время малоэффективным. Отличительной чертой является тот факт, что по сравнению с Израилем, туристический потенциал в Беларуси задействован не в полной мере. Это тормозит процесс по привлечению иностранных инвестиций и созданию новых рабочих мест. Вместе с тем, у обоих государств прослеживаются похожие тенденции по численности занятых в отрасли и доли туризма в ВВП, что свидетельствует о схожих механизмах государственного регулирования в условиях непрекращающейся трансформации туристической индустрии.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь. Туризм [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://president.gov.by/ru/tourism_ru/.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/trud/godovye-dannye/chislennost-zanyatogo-naseleniya-respubliki-belarus-po-vidam-ekonomicheskoi-deyatelnosti/>.
3. В Беларуси завершилась “Поддержка устойчивого развития туризма”. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://thinktanks.by/publication/2018/02/15/v-belarusi-zavershilas-podderzhka-ustoychivogo-razvitiya-turizma.html>.
4. The Central Bureau of Statistics [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.cbs.gov.il/reader/cw_usr_view_Folder?ID=141.